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Reserves and Resources Inventory and Classification System 

 
Abstrakt: Reserves and resources inventory and classification system is a standard and clear system 

that is used to book, update and classify reserves and resources of Oil and Gas company . The system provides 

figures total overal assets owned by company, including information about original hydrocarbon in-place, 

reserves and contingent resources, remaining reserves, reserves replacement in addition to prospective 

resources. The system is generally based on guidelines of the PRMS (Petroleum Resources Management System, 

2007). There has been recognition in the oil and gas industries for some time that a set of unified common 

standard definitions is required that can be applied consistently by international financial, regulatory, and 

reporting entities. PRMS is a fully integrated system that provides the basis for classification and categorization 

of all petroleum reserves and resources. Although the system encompasses the entire resource base, it is focused 

primarily on estimated recoverable sales quantities. Because no petroleum quantities can be recovered and sold 

without the installation of the appropriate production, processing, and transportation facilities. Commercial 

evaluation of petroleum reserves and resources is a process by which the value of investing in existing and 

planned petroleum recovery projects is determined. These results are used to make internal company investment 

decisions regarding commitment of funds for commercial development of petroleum reserves. The estimation of 

value is subject to uncertainty due not only to inherent uncertainties in the petroleum in place and the efficiency 

of the recovery program but also in the product prices, the capital and operating costs, and the timing of 

implementation. Thus, as in the estimation of marketable quantities, the resulting value estimates should also 

reflect a range of outcomes. 
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Úvod 

 
Prehľadné usporiadanie a bezpečné uloženie dát v súčasnosti hrá významnú rolu pre súkromné, ale aj 

štátne organizácie v akejkoľvek oblasti podnikania alebo štátnej správy. Pre ťažobné a prieskumné spoločnosti  
sú údaje o zásobách uhľovodíkov kľúčové, keďže sú jedným z hlavných majetkov firmy. Preto sa v ťažobnom 

priemysle prikladá presnej evidencii a kategorizácii stavu zásob vlastnenej ťažobnou spoločnosťou veľký  
význam . Presné znalosti stavu zásob sú dôležité nielen pre management a pre vlastníkov spoločnosti (zväčša sú 

majetkom inštitucionálnych vlastníkov, akcionárov), ale aj pre potenciálnych investorov, z dôvodu, že stanovujú 

tržnú hodnotu samotnej spoločnosti. Presná znalosť a správna kategorizácia zásob je požadovaná štátnymi 

orgánmi z dôvodov dodržiavania platnej legislatívy. Overovaním a kategorizáciou zásob sa zaoberajú aj  
auditorské organizácie, ktoré vykonávajú audit zásob , čím nezávisle overujú správnosť odhadu zásob 

stanovených samotnou spoločnosťou. Od takto auditom overených zásob sa odvíja aj cena akcií ťažobných 

spoločností kótovaných na burze cenných papierov. Veľké svetové ťažobné firmy využívajú na audit zásob 

služby renomovaných auditorských spoločností ako Deloitte, PWC, KPMG, ktoré majú špecializované 

oddelenie na posudzovanie zásob. 

Pre prebiehajúce akvizície firiem a spoločné prieskumné a ťažobné projekty bolo potrebné, aby 

posudzovanie zásob prebiehalo podľa rovnakých štandardov a vhodnou jednotnou metodikou. Pre účely 
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definície a inventarizácie zásob bola vo svete vypracovaná a je aj široko používaná metodika klasifikácie zásob, 

ktorá je známa pod názvom PRMS (Petroleum Resources Management System, 2007). Tento systém vznikol v 

spolupráci s najvýznamnejšími profesijnými organizáciami v oblasti ťažby a spracovania uhľovodíkov ako 

American Association of Petroleum Geologists (AAPG), Society of Petroleum Engineers (SPE), a World 

Petroleum Concil (WPC), ktoré spoločne vyvinuli systém klasifikácie zdrojov uhľovodíkov. Následne bol 

vypracovaný podporný manuál s názvom : Supplemental application evaluation guidelines (2001) a Glossary of 

terms utilized in resources definitions(2005). SPE taktiež publikovala štandardy pre ohodnotenie a auditovanie 

zásob. 
 

Klasifikácia zásob 

 

Zdroje a zásoby uhľovodíkov (ropy a plynu) predstavujú overené objemy uhľovodíkov nachádzajúcich 

sa v podzemných štruktúrach, na ktorých sa realizuje geologický prieskum alebo ich samotná ťažba. Pod 

pojmom zásoby (reserves) rozumieme overené komerčne ťažiteľné objemy uhľovodíkov, pod pojmom zdroje 

(resources) rozumieme doposiaľ neoverené alebo z ekonomických či technických príčin neťažiteľné objemy 

uhľovodíkov.  
Presné objemy zásob a zdrojov uhľovodíkov vzhľadom k ich charakteru sa nedajú exaktne stanoviť 

žiadnou metódou, pre tento účel sa využíva množstvo nástrojov, metód a postupov ako napr. seizmické metódy, 

karotážne metódy, meranie ložiskových tlakov, matematické metódy (bilančné, numerické, štatistické, 

pravdepodobnostné). Vyťažiteľnosť ropy a plynu je limitovaná fyzikálnymi a technickými možnosťami.  
Konečná vyťažiteľnosť sa líši u ropy a plynu v závislosti od charakteru ložiska, média a taktiež metód ťažby. 

Preto rozdeľujeme objemy uhľovodíkov na, „in place“ ,   ktoré sa nachádzajú v ložiskovej štruktúre, 

a vydražiteľné objemy  - tzn. objemy uhľovodíkov, ktoré sa dajú z ložiska súčasnými metódami vyťažiť. 

V počiatočnej fáze  prieskumu,  v  momente objavenia ložiska, sa vyťažiteľné množstvo uhľovodíkov 

v jednotlivých kategóriách stanovuje  predovšetkým výpočtom  v bezprostrednom okolí  objavného  vrtu 

a stanovením koeficientu vyťažiteľnosti, buď typického pre daný typ ložiska alebo z analogického ložiska, ktoré 

v danej geologickej oblasti už ťaží alebo ťažilo. Čím je história ťažby ložiska dlhšia, tím presnejšie vieme 

stanoviť ťažiteľné objemy uhľovodíkov. Vo fáze overovania ložiska a jeho ťažby sa pre upresnenie zásob 

používajú ložiskovo-inžinierske metódy ako sú: poklesové krivky, materiálová bilancia a numerické simulačné 

metódy.  
Zdroje a zásoby sa ďalej detailne členia podľa stupňa ich poznania na dielčie kategórie. Inventarizácia 

zásob a zdrojov obsahuje ako objavené zásoby(Reserves + Contingent Resources), tak zatiaľ neobjavené zdroje 

(Prospective Resources).  
Hlavné princípy tohto systému sú uvedené prehľadne na obr. 1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obr. 1. Schéma kategorizácie zásob. 
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Prieskumné zdroje - Prospective Resources 

 

Predstavujú také objemy uhľovodíkov, o ktorých sa v dobe ich oceňovania predpokladá, že budú 

potencionálne vyťažené zo zatiaľ neobjavených akumulácií. Veľkosť týchto zdrojov sa stanovuje ešte pred 

realizáciou prieskumného vrtu v danom území. Využívajú sa k tomu dostupné geologické a geofyzikálne údaje, 

najmä seizmické a iné geofyzikálne plošné merania a údaje z už odvrtaných okolitých vrtov. Z pohľadu neistoty 

a stupňa zapracovania prieskumného zámeru sa Prospective Resources člení do 4 kategórií - Opportunity, 

Lead, Prospect, Ready to drill. V poslednom štádiu je projekt prieskumného vrtu technicky a legislatívne 

pripravený k realizácii po schválení managementom spoločnosti. 
 

Zásoby - Reserves 

 

V prípade, že po odvŕtaní prieskumného vrtu a následnom zaistení kontaktu s ložiskom perforáciou sa 

zistí prítok uhľovodíkov, sú spočítané objemy uhľovodíkov presunuté do kategórie Reserves, ak sa jedná o 

komerčne a technicky využiteľný zdroj. V prípade, že objavené zásoby uhľovodíkov sú ekonomicky neťažiteľné, 

alebo nie je pre nich zabezpečený odbyt, poprípade ich komerčná vyťažiteľnosť je závislá na vývoji nových  
technológií, presunieme takéto zásoby pod kategóriu Contingent Resources . 

Ekonomicky a technicky ťažiteľné uhľovodíky, teda Reserves, sa ďalej detailnejšie členia na Proved 

(najväčšia istota), Probable a Possible (najmenšia istota) podľa stupňa neistoty - tzn. úrovne poznania 

vyjadrujúci pravdepodobnosť, že príslušné množstvo uhľovodíkov bude z ložiska vyťažené. Popri termínoch  
Proved–Probable -Possible sa používa tiež terminológia 1P -2P-3P čo je z pohľadu kategorizácie zhodné len s 

tým rozdielom, že u Proved-Probable-Possible terminológie ide o dielčie prírastky v jednotlivých kategóriách, 

pričom 1P-2P-3P predstavujú kumulatívne objemy všetkých kategórií (3P = 1P+2P+3P). Zásoby v najvyššej 

kategórii poznania tzn. Proved (1P) zásoby ďalej ešte členíme na Developed – otvorené ťažobnými vrtmi 

a s existujúcou ťažobnou technológiou a Undeveloped  - sú také, kde sú nutné dodatočné investície pre 

dokončenie ťažobnej otvárky alebo dobudovanie ťažobnej technológie.   

Jednotlivé kategórie zásob 1P,2P a 3P súvisia s pravdepodobnosťou výskytu určitého objemu 

uhľovodíkov. Táto pravdepodobnosť sa opiera o teóriu pravdepodobnosti a vetu o centrálnej limite, o rozdelenie 

pravdepodobnosti a o kumulatívnu distribučnú funkciu pravdepodobnosti (CDF) obr č.2 a 3 . Tieto kategórie sú 

vlastne percentily P10, P50 a P90. Percentil delí štatistický súbor na stotiny. Ako {\displaystyle k}k -tý percentil 

označujeme Qk/100 , tieto percentily odrážajú mieru neistoty, pričom P90 predstavujú najistejšie a 

najpreverenejšie zásoby {\displaystyle Q_{k/100}} 

 

.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 2. Histogram rozloženia pravdepodobnosti. Obr. 3. Kumulatívna distribučná funkcia s P10,P50 

a P90. 
 

Miera neistoty, zobrazená na obrázku č.4, vyjadruje náležitý rozsah odhadovaných potencionálne 

vyťažiteľných objemov pre danú akumuláciu. Každé ocenenie množstva zásob Resources danej akumulácie je 

zdrojom technických i ekonomických neistôt a malo by byť vyjadrené ako rozsah. V prípade odhadu Reserves 

môže byť tento rozsah neistoty premietnutý do scenárov odhadu Proved Reserves (1P), Proved + Probable 

Reserves (2P) a Proved + Probable + Possible Reserves (3P). Pre ostatné kategórie Resources sú odporúčané 

pojmy Low Estimate, Best Estimate a High Estimate.  
Pojem “Best Estimate” sa teda používa ako všeobecný výraz pre odhad, ktorý sa považuje za najbližšie 

k množstvu, ktoré bude v skutočnosti vyťažené v období od okamihu ocenenia zásob do likvidácie ložiska. V 

prípade použitia pravdepodobnostných metód bude tento pojem predstavovať strednú hodnotu distribúcie 

neistoty (most likely/mode, median/P50 or mean). Pojmy "Low Estimate" a “High Estimate” by mali 

predstavovať rozumné ocenenie rozsahu neistoty pro “Best Estimate”. 
 
 
 
 
 
 

 

110 



Martin Surán a Marína Sidorová: Klasifikácia a evidencia zdrojov a zásob uhľovodíkovov  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obr. 4. Miera neistoty pri odhade zásob. 

 

Pri dosiaľ neobjavených akumuláciach (Prospective Resources) bude miera neistoty podstatne väčšia 

než neistota už objavených akumulácií. Vo všetkých prípadoch však bude skutočný rozsah závisieť na množstve 

a kvalite dostupných technických a ekonomických údajov. Čím viac údajov pre danú akumulácii bude k 

dispozícii (napr. ďalšie vrty, údaje z ťažobnej histórie), tým sa miera neistoty odhadu zásob znižuje. 
 

Ekonomické vyhodnotenie zásob 

 

Pri evidencii sa okrem samotného objemu zásob prihliada aj na ekonomické hľadisko, teda či evidované 

zásoby vieme aj efektívne vyťažiť s príslušným ziskom. Preto sú zavedené dve kategórie, a to technické zásoby 

a ekonomické. Aby sme ich vedeli odlíšiť, je potrebné vyhotoviť jednoduchý ekonomický cash flow model 

každého ložiska, ktorým sa vypočíta jeho ekonomická hodnota, aby sa mohol stanoviť ekonomický limit 

ťažiteľnosti pre jednotlivé ložiská. Model vychádza z Produkčnej krivky, ktorá predstavuje budúce ročné ťažby, 

ktoré generujú čisté budúce príjmy z ložiska. Ekonomický limit ložiska je taký bod v čase, ktorý determinuje 

životnosť ložiska. Produkcia za týmto limitom negeneruje dostatočné množstvo pozitívneho cash flow, aby bolo 

možné ložisko ťažiť bez strát. Ak sa na ložisku nedosiahne ekonomický limit zásoby tohto ložiska, 

preklasifikujú sa do kategórie Contingency Reserves.  
Samotný ekonomický model počíta cash flow každého ložiska individuálne. Cash flow je definované 

ako rozdiel medzi bežnými príjmami a bežnými výdavkami na ložisku za určité časové obdobie. Ročné príjmy 

na ložisku získame vynásobením ročnej produkcie s predikovanou cenou uhľovodíkov stanovenou hodnotiteľom 

zásob (zväčša finančné oddelenie firmy alebo reitingová agentúra). Z celkových príjmov musíme odčítať 

náklady, ktoré predstavujú operatívne náklady (CAPEX a OPEX) a daň za vydobytý nerast (royality), odrátaním 

kapitálových nákladov sa dostávame ku cash flow pred zdanením (BTCF). Pri posudzovaní komerčnosti ložiska 

sa nepočíta s korporátnou daňou, keďže každá firma platí dane konsolidovane za celú organizáciu a do výpočtu 

dane vstupujú ďalšie faktory (odpisy, réžie etc.) 
 

Databáza 

 
Pre bezpečné uloženie a správu údajov o zásobách sme pristúpili k návrhu databázy. Doterajšia 

evidencia zásob sa uskutočňovala prostredníctvom excelovských tabuliek, čo spôsobovalo komplikácie. Pre 

zjavné výhody použitia databázy pre evidenciu zásob sme pristúpili k jej návrhu a realizácii. Výhodou databázy 

je, že dochádza ku oddeleniu fyzických dát, ktoré sú bezpečne uložené na servery, do systému riadenia baze dát 

(SRBD). Ďalšími výhodami je rýchlosť spracovania údajov, zabránenie redundanciám, zlepšená vizualizácia dát 

a jednoduchý prístup k rovnakým dátam pre všetkých užívateľov.  
Navrhovaná databáza je koncipovaná ako databáza objektov (samostatných ložiskových objektov 

horizontov). Každý objekt má svoje jedinečné ID (identifikačné číslo) a je charakterizovaný základnými 

atribútmi ako polohopis, dátum objavu, región, konečná hĺbka atď. K objektom budú pripojené dáta, vzťahujúce 

sa k tomuto objektu ako zásoby v kategórii 1P, 2P a 3P, ročná produkcia , fixné a variabilné náklady atď.  
Aby sme dosiahli optimálny návrh databázy, je vhodné postupovať podľa presnej metodiky. Postup 

návrhu databázy je rozdelený na tieto fázy :  
• zhromažďovanie dát a požiadaviek od užívateľov a zadávateľov systému  
• definícia nezávislých entít  
• definícia relácii (vzťahov) a typov týchto vzťahov (1:N, N:N, N:1…)  
• definícia závislých entít a vyhľadanie kandidátov na kľúčové atribúty 
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Vyššie uvedený postup sa opakuje tak dlho, pokiaľ sa nepodarí vyriešiť všetky vzťahy. Táto fáza návrhu je  dosť 

obecná, takže pri vzťahu medzi entitami môžeme ešte pracovať aj so vzťahmi M:N, ktoré až neskôr 

transformujeme do „medzitabuliek". V ďalšej fáze sa formulujú a definujú jednotlivé atribúty a tabuľky sa 

normalizujú tak, aby sa dosiahol stupeň normalizácie 3NF (tretia normálna forma). Ide hlavne o finálne 

upresnenie  primárnych  kľúčov  a  vzťahov  
ostatných stĺpcov k nim. Výsledkom tejto fázy 

vývoja je diagram (ERD alebo UML). Tento 

diagram nám poslúži pri tvorbe zložitejších SQL 

požiadaviek. Je výhodné, ak sa vzťahy v 

diagramoch pomenujú, uľahčuje to následnú 

orientáciu v databáze. Až vo finálnej fáze 

pristupujeme k optimalizácii dátových typov, 

prihliadame pritom typ SQL servera. Po návrhu 

tabuliek a relácií medzi nimi obr č.5 pristúpime  
k tvorbe dotazov   (query), ktoré   pracujú 

s vytvorenými tabuľkami a kombinujeme dáta 

uložené v nich.  Existujú dva základné typy 

dotazov: výberové a akčné dotazy.  
 

Obr. 5. Relačná schéma navrhovanej databázy. 

 

Výsledky dotazov je vhodné zrozumiteľne a jednoducho zobraziť pre užívateľa, preto sa vytvárajú 

zostavy, ktoré vizualizujú to, čo od databázového systému požadujeme.  
Navrhnutý databázový systém bude pracovať pod SQL serverom, čo zaručí efektívnu 

a bezpečnú správu dát s možnosťou stanovení užívateľských úrovní, tzv. rolí. To znamená, že v 

systéme bude nastavené, ktorý užívateľ má akú úroveň práv na vkladanie, opravu alebo prezeranie dát, úpravu 

číselníkov a úpravu štruktúry tabuliek. Konečný užívateľ bude so systémom komunikovať prostredníctvom 

intranetu, zadaním požadovanej otázky na server. Komunikácia bude zabezpečená prostredníctvom bežného 

internetového prehliadača MS Explorer. Takéto riešenie zaručuje, že užívateľské prostredie bude intuitívne, 

jednoducho ovládateľné a komfortné.  
Jednotlivé užívateľské úrovne sú: 

1. User (bežný užívateľ , všetci zamestnanci s prístupom na GIS portál) 

2. Booking (zadávateľ zásob do systému, geológ alebo ložiskový inžinier) 

3. Freeze (schvaľovateľ zásob, vedúci pracovník) 

4. Admin (správca systému) 
 

 

Záver 

 

Realizácia projektu databázy evidencie zásob a zdrojov bude znamenať kvalitatívnu zmenu prístupu ku 

evidencii a kategorizácii zásob. Z pohľadu pracovníkov a manažmentu príde k výraznému zlepšeniu v oblastiach 

spracovania, uchovávania a prezentácie vybraných dát uplatňujúc medzinárodné štandardy. Značnou výhodou 

navrhovaného systému je tiež možnosť prezentácie dát v anglickom jazyku vzhľadom na prehlbujúcu sa 

spoluprácu so zahraničnými partnermi a expertmi. V súčasnosti je ešte ťažké oceniť všetky výhody zavedenia 

nového systému, skúsenosti veľkých nadnárodných ropných spoločností však ukazujú značné zvýšenie efektivity 

práce s dátami po zavedení moderných informačných technológií. Našou snahou je zachytiť tento trend a využiť 

všetky možnosti dostupných technológií na skvalitnenie našej práce. 
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